



## “汪辜会谈”的台前幕后

◇ 孟 红

“汪辜会谈”是1949年以来，两岸高层人士以民间名义公开进行的最高层次的会谈，这次会谈的成功，对于扩大两岸的经贸、科技合作和人员往来、各项交流产生了积极的作用。

### “民间协会”

1990年11月21日，台湾海峡交流基金会成立，辜振甫先生出任董事长。辜振甫不仅是台湾政商两界名流，也是痴迷的京剧票友，对中华文化有着很深的认同。作为一位懂历史、经风雨的长者，他还长存一个中国信念，胸怀和平统一夙愿。他一直认为，“两岸是一个国家，处于分治状态，而且双方都处在追求统一的过程中”。

1990年12月31日始，两岸密使在南怀瑾先生香港的寓所中重开国共两党会谈。

“海基会，是一副白手套。”曾任海基会秘书长的石齐平这样形容海基会：“蒋经国开放台胞去大陆，接触越来越多难免会有问题。渔船来台、偷渡客，都需要谈，但双方又不承认对方。所以就想了个点子——弄一个白手套。手是政府的，套上一个白手套。”

海基会的角色定义十分清楚。

当时在海基会办公室的桌椅上、文件上，甚至茶杯上，都写有三句话：中国的，善意的，服务的。

海基会前副董事长焦仁和后来回忆说：“海基会成立一年后，海协会成立。事先双方应该没有协商，唐树备（当时的国台办副主任，后任海协会副会长）亲自跟我讲，他们也在苦恼，那个时候双方互不承认，没有一个交往的管道。唐树备觉得这样（民间协会）的方式很好。”

海基会采用“财团法人基金会”的形式，经费由“政府与民间共同捐助”。当初海基会筹集资金的目标是10亿元新台币，其中5.2亿元来自台湾当局，其余由民间企业捐助。辜振甫一人就给海基会捐赠了2000万元新台币。

在大陆，1991年12月16日，成立以促进海峡两岸交往、发展两岸关系、实现祖国和平统一为宗旨的海峡两岸关系协会。

荣毅仁和汪道涵分别出任海协会的名誉会长和会长。荣毅仁时任全国人大副委员长。汪道涵曾任上海市市长，和当时的中共中央总书记江泽民私交甚笃。他学识渊博，又了解两岸形势，在大陆德高望重，在台湾也颇有影响力。

汪辜两位老人不但有非凡的历

史背景，而且还与两岸高层有着密切的关系。他们的特殊职业身份绝不仅仅限于海基会董事长和海协会会长民间头衔，“他们几乎分别代表了国共两党的意愿”。

两会成立后的一年内，合作处理了各类突发事件24起，包括渔事纠纷6起、台军驱逐大陆渔民伤亡事件10起、刑事案件8起，充分发挥了沟通、化解、协调的桥梁作用。

### “九二共识”

1992年1月8日，海协会向海基会发出了第一份邀请函，邀请对方派员访问大陆，就联系合作事宜交换意见。

不久，海基会复函“愿于双方便利之时机专程拜访。”

7月下旬，美籍华人李澄梁以“联合国世界银行工作人员”的身份来到北京与汪道涵叙谈，并建议汪道涵直接写信给辜振甫。

于是，汪道涵致函辜振甫，邀请他“于当年择日择地”会谈。

辜振甫回函接受邀请，并且建议当年10月中下旬或其他适当时候见面。

不过，首次“汪辜会谈”未能在当年举行。最重要的原因是，双方尚

缺乏会谈的基础,即对“一中”(“一个中国”)原则达成共识。

为此,1992年10月28日至30日,“海协会”和“海基会”在香港以民间机构的形式就两岸事务性商谈如何表述“一中”原则进行讨论。

此次商谈并非一帆风顺。

海协会提出了五种文字表述,认为“在事务性商谈中,只要表明坚持一个中国原则的基本态度,可以不讨论一个中国的政治含义”。

海基会也提出了五种文字表述。虽然同意“一中”原则,但根据“国统会”的文件,双方在文字表述上,绝难达成一致。

“大陆一方决定提前撤回去。台湾代表团在香港多住了两天,等大陆代表团回来,结果海协会再也没回来,但双方保持了函电来往。”焦仁和回忆,“会谈结束前,海基会代表根据‘国统会’的解释,拿出了他们最后的表述方案,希望大陆不要反对:在海峡两岸共同努力谋求国家统一的过程中,双方虽均坚持一个中国的原则,但对于一个中国的涵义,认知各有不同。惟鉴于两岸民间交流日益频繁,为保障两岸人民权益,对于文书查证,应妥善解决。”

海基会还建议,“用各自口头声明的方式表述一个中国原则”。海协会表示,要把表述内容和建议报告研究之后再答复。

11月3日,海协会副秘书长孙亚夫打电话给海基会秘书长陈荣杰说:“贵会建议采用贵我两会各自口头声明的方式表述一个中国原则。我们经研究后,尊重并接受贵会的建议。”海协会还建议“就口头声明的具体内容,进行协商”。

11月16日,海协会再次致函,告知海协会拟口头表述“一中”原则

的要点:海峡两岸都坚持一个中国的原则,努力谋求国家统一。但在海峡两岸事务性商谈中,不涉及一个中国的政治含义。

海协会以附件的方式,将海基会提出的最后方案附在函中。此后也再未否认这一方案。海基会对上述方案没有异议。

这就是著名的“九二共识”的形成过程。

## 两会商谈

1993年,经过17次函电往来以及预备会议磋商,海协会和海基会决定当年4月27日在新加坡举行负责人会谈。

为什么要选址新加坡呢?从某种意义上讲,是新加坡前总理李光耀资政玉成了“汪辜会谈”。

1992年,国家主席杨尚昆访问新加坡,杨主席在与李光耀会谈时说,海峡两岸谈政治问题,条件还不成熟,但是可以先谈经济。李光耀立刻问杨主席,能不能把您的话转告给李登辉?杨主席毫不犹豫地回答“可以”。之后,据我驻新加坡大使馆转达李光耀的通报称,他专程到台湾,将杨主席的话带给了李登辉。一段时间之后,李光耀又告诉中国大使馆,李登辉同意两岸对话,由两会谈经济,地点就在新加坡。大陆方面也同意选址新加坡。

“汪辜会谈”从1993年4月27日至29日举行,作为“汪辜会谈”预备性磋商的主谈人,唐树备4月23日就飞赴新加坡,与台湾海基会邱进益副董事长磋商会谈的有关事宜。

但是,两岸开创新的交流局面的道路极其艰难的,可以从当时双方的一些细节处理看出来。

举办“汪辜会谈”是中国大陆主动邀请的,出于礼貌,海协会方面建议汪先生在辜先生抵达新加坡时,到机场接机。但是当时的李登辉主张到新加坡谈有一个目的,即,要在国际上体现两岸对等,所以海基会非常强调这一点。海基会方面认为,双方都各自来到新加坡,不必由谁接谁。因此对于海协会的建议,海基会没有同意。

此时,李光耀资政也想举办一个招待会欢迎汪、辜二人。在北京,新加坡驻华使馆特意征求海协会的意见,海协会没有异议。但是,唐树备当时就感到台湾方面不一定接受。例如,两会的领导人谁先到谁后到,谁坐在李光耀先生的右边或者左边,恐怕台湾方面都会计较,很难弄得非常妥当。不出所料,台湾方面果真没有同意。这样,细致周到的李光耀先生改成分别会见两会领导人。

4月27日汪辜第一次见面,是在海皇大厦26层,为了体现两岸的“平等”,新加坡方面安排了两个门进出的会议室,双方各由一个门进场,分别乘坐两部电梯。双方签订的协议书有繁、简体字两个版本,落款有“日”无“年”,以尊重两岸纪年方式的不同。在最后的签字会上,汪辜二老首签后起身握手,握手之后,两位老先生又互调位置落座后方才再次签字。因为按照中国传统,坐席以右为尊,这样的调换可以达到两方平衡。连后来宴会座位的设置也安排了调换的程序。

有趣的是,两位老人不仅在两岸政治舞台上角色近似,被赋予的权力弹性近似,而且两人在年龄、阅历、爱好等方面也有许多近似之处。比如汪道涵生于1915年,而辜

振甫则生于1917年，两人年龄相差两岁。又比如两人都对中国古典文学情有独钟。辜振甫不止是一般爱好，说起平仄声韵也不含糊；汪道涵在讲话中常常引经据典，引用的也多半是古典文学中的诗词、警句。

此外，他们还都是京剧老票友，对于辜振甫的来访，汪道涵的礼遇除了高规格接待以外，还有陪辜看京剧《空城记》。论及对京剧的热爱，辜振甫要胜汪道涵一筹，不但喜欢看，还喜欢粉墨登场。他最乐意扮演的是诸葛孔明，声情并茂，一招一式俨然梨园中人……

意味深长的是，这次具有历史意义的“汪辜会谈”，其话题竟是从中国的国粹——京戏谈起。76岁的辜振甫先生从小就会唱京戏，对京剧研究甚笃。他锻炼身体的秘诀就是一个礼拜唱两次京戏，因为唱京戏可以增加肺活量。笑容可掬的汪道涵虽然不会唱京戏，但他中国传统文化的功底深厚。其实，二人在会谈之前并不相识。会谈前夕，汪道涵通过一张京剧《打金砖》的老照片，向辜振甫作“自我介绍”。会谈前一周，汪道涵托人带信给辜振甫，信中说“没想到两人都喜欢京剧演员李宝春”，并附上一张李宝春演出《打金砖》的照片，注明“他旁边站的人就是我”。辜振甫看信后乐得合不拢嘴，直说汪道涵“很幽默”。

眼下，终于亲眼相见了。两位老先生显得十分相熟，相谈十几分钟后，新加坡方面请双方下楼到四层会场。

因为两老已经在上面握过手，因此进入谈判会场，他们在谈判桌前落座，准备开始会谈。但记者们希望他们先握手照相。唐树备马上向汪先生转达了记者的意思。汪先生

高兴地站起来将手伸向对面的辜先生。

当两位先生隔着长方形会议桌相视而笑，相互伸出手——终于实现了两岸高层人士40多年来的首次握手。

围在四周的记者们兴奋了，他们使劲地拍个不停。两位老先生就面向不同的方向握了四次手。汪老还开玩笑地说：“我们当演员了。”自此，汪辜二老开创了两会商谈必先握手之风。

### 菜肴亲情

日后人们津津乐道和回味无穷的，还有当天晚上的宴会。

为庆祝1993年“汪辜会谈”的成功，在新加坡董宫夏莲厅，汪道涵宴请了辜振甫一行。

晚宴的菜单用毛笔书写于一张专用笺纸上。笺纸为白底黄边，下方印有一枝盛开的梅花。菜单的左上方书有“汪道涵伉俪宴请辜振甫伉俪”的字样。晚宴的九道菜，菜名都很独特，汪道涵巧妙地嵌入了对台湾同胞浓浓的骨肉之情：情同手足（乳猪与鳝片）、龙族一脉（乳酪龙虾）、琵琶琴瑟（琵琶雪蛤膏）、喜庆团圆（董园鲍翅）、万寿无疆（木瓜素菜）、三元及第（三种海鲜）、燕语华堂（官燕炖双皮奶）、兄弟之谊（荷叶饭）、前程似锦（水果拼盘）。

将这九道菜名连起来，是一段令人感慨叫绝的妙文：你我“情同手足”，同是“龙族一脉”，今夕“燕语华堂”、“琵琶琴瑟”和鸣，谱一曲“喜庆团圆”，祝大家身体健康“万寿无疆”，海峡两岸的“兄弟之谊”定能“前程似锦”、“三元及第”。这一菜单传达了宴请者殷切的心情。

在宴会即将结束的时候，海基会的朋友兴致勃勃地拿着这张写有“汪道涵伉俪宴请辜振甫伉俪”字样的菜单，请双方代表团的成员签名，留作纪念。

大家在谈判桌以外非常和气，友善。毕竟大家同属中华民族，都讲中国话，都有同样的爱好：喝白酒，饮茶，吃中国菜。记得大家在一起喝酒时，当年海基会的副秘书长、现在是凤凰电视台主持人的石齐平先生，因为酒量大，大家给他起了一个绰号叫“十七瓶”；曾任海基会副董事长兼秘书长的焦仁和，则获得同名字谐音的“叫人喝”。

那天会场上的热烈场景，着实令人感动。

### 柳暗花明

不过，“汪辜会谈”也并不总是这般喜气洋洋，而是一波三折。

海基会方面希望海协会同意签一个台商投资保护协议。海协会当然赞成保护台商投资的正当权益。国务院早在1988年就颁布了鼓励和保护台商投资的法规。但是，如果要由两会签相关协议，两岸双方都应当允许直接投资。而由于台湾当局的限制，当时来大陆投资的台商都是间接投资。

因此，中国大陆要求台湾方面首先要开放直接投资，并且取消对台商投资的许多限制。但由于李登辉实际上并不希望台商来大陆投资，因此海基会不同意开放直接投资和取消各种限制。所以，双方在谈到这个问题时陷入僵局。

此时，汪辜会谈已经接近尾声。就在“山重水复疑无路”之时，28日下午，两位会长开始“拐弯”。辜先生

说,我们两会商谈已经开了个头,很多事情还需要再谈,这次就到此为止吧。汪先生也表示,可以再会、再议。二老的雍容大度,智慧果决,终于使会谈“柳暗花明又一村”了。

根据两位先生的意见,唐树备和邱进益以及两会的同事们为起草此次会议最重要的成果——《汪辜会谈共同协议》绞尽脑汁,特别是在写两岸经济交流要遵循什么原则的措辞上,因为要照顾到双方的立场,费尽思量。

例如,《共同协议》中写进了“互补互利”四个字,作为两岸经济交流的原则。这是因为汪先生和辜先生在第一场会谈时,都表达过类似的意见。海协会就建议把这四个字写入,海基会接受了。终于做到双方满意,皆大欢喜。

《汪辜会谈共同协议》规定:“双方均认为应加强两岸经济交流,互补互利。”这是1949年以来,除了《金门协议》,除了一个中国的“九二共识”以后,第三个最重要的协议。在这个协议之后,在大陆改革开放的形势下,到大陆投资的台商一浪高过一浪。

4月29日上午,两会领导人汪道涵与辜振甫郑重地在双方达成的《两会联系与会谈制度协议》《汪辜会谈共同协议》《两岸公证书使用查证协议》《两岸挂号函件查询补偿事宜协议》等四项协议上签了字。

在签字时,台湾方面仍然要突出两岸的“对等”。按照中国人的传统,右为尊。两位老人要签四个协议。因此,根据海基会方面的建议,在签了两个协议后,两位老人互换位置。站在他们后边的两会成员换不换位置呢?如果站在后面的一二十人也跟着换,现场就乱了。唐树备同邱先生商

量后,双方就原地不动了。

这就出现一个很有趣的画面:辜先生后面站着的是海协会的唐树备,汪先生后面站着的是海基会的邱进益。有一张照片记录下了这个特殊而珍贵的镜头。

这次会谈历时两天,辜振甫和汪道涵展现了高度的智慧,克服会谈过程中出现的种种问题,促成会谈顺利举行,引起了海峡两岸人士的高度重视,也引起了全世界舆论的广泛关注。这是海峡两岸高层人士在长期隔绝之后的首度正式接触,它的影响力远远超过了会谈成果的本身。它对两岸关系的发展发挥了重要作用:一来使海峡两岸在一个中国原则基础上,建立起制度化的协商机制;二来为两岸经济、贸易、文化及人员往来创造了良好的环境。

当时的国家主席江泽民高度评价“汪辜会谈”是“成功的”,“有成果的”,“标志着海峡两岸关系发展迈出了历史性的重要一步”;国际舆论则评论会谈是“两岸走向和解的历史性突破”。

“汪辜会谈”是两岸关系发展的“重要里程碑”,它建立起两岸制度化的事务性协商与政治对话机制,并解决了两岸交流中的一些实际问题。从这次会谈的成果还可以看出:具有五千年灿烂文化的中华民族,有很强的凝聚力和认同感;也说明海峡两岸的中国人,能够充分运用自己的智慧和创造力,处理好属于中国内部的事务,推进祖国和平统一大业的进程。

## 再度握手

第一次“汪辜会谈”后,“两会”按照《汪辜会谈协议》的规定,在处

理两岸事务方面积极合作,解决了大量的突发性事件,促进了两岸关系的发展。但1995年李登辉访美给“两会”带来了消极影响,也给两岸关系造成了极大破坏,致使两岸关系在近三年一直处于低迷的状态。为了加强两会联系与接触,进一步缓和改善两岸关系,1998年6月25日,海协会正式发函邀请辜振甫率“海基会”董、监事团于9月或10月中旬来祖国大陆访问。8月24日,中共中央台办、国务院台办负责人发表谈话,欢迎辜振甫来访,并表示海协会愿意与海基会进行一切有利于和平统一、有利于发展两岸关系的政治对话。



1993年4月,海峡两岸关系协会会长汪道涵与台湾海基会董事长辜振甫在新加坡举行汪辜会谈,签署四项协议

谈话发表后,引起岛内各界强烈反响。9月15日,海协会致函海基会,提出辜先生来访的行程安排建议,并同意海基会副董事长兼秘书长许惠祐先期来京就相关细节交换意见。9月21日至24日,许惠祐到达北京,与海协会就辜振甫来访的时间、地点、具体安排等交换了意见,从而为汪道涵和辜振甫两位老人的再次见面铺平了道路。

1998年10月14日,离开大陆53年的辜振甫携夫人辜严倬云重归祖国故土。辜振甫先生一到下榻宾馆,就向等候在那里的中外记者说:“在这里看到许多老朋友,感到很温



江泽民会见辜振甫

馨；一路上见到今天的上海并了解到两岸经贸现在很旺盛，十分高兴。”谈到此行的目的及希望，辜振甫先生说：“这次到上海访问，本人与汪先生将有数度晤谈的机会，至为难得，相信在互相尊重、互相理解的努力中，营造相互信任、为人至善的基础。本人希望两岸都能尝试从更宽广的角度看问题，在建设性的对话中，找寻开展两岸关系的正确做法。”

辜振甫虽已81岁，仍耳聪目明，谈吐风趣。有记者问：“请问辜先生这次和汪先生见面，与1993年‘汪辜会谈’相比，最大的不同是什么？”

辜振甫回答说：“最大的不同，是这次会面没有在‘第三国’，也就是说，在自己的地方谈，解决自己的问题。”

上海和平饭店是一座欧洲宫廷式建筑。14日下午5时35分在8楼“和平厅”，汪道涵先生和夫人孙维聪特地在电梯口迎候辜振甫先生和夫人。汪道涵先生满面红光，笑容可掬；辜振甫先生精神矍铄，风度儒雅。当两位老先生的手紧紧地握在一起的时候，全场几百只镁光灯频频闪烁，照相机快门声响成一片。此情此景使人们想起五年前新加坡汪辜二老的第一次握手，场面虽相似，但时光飞逝，汪辜两位老先生已经

年过八旬。

汪道涵先生热情地欢迎辜振甫先生率海基会参访团来访。汪道涵会长首先说：“我本人和海协会全体同仁对辜先生夫妇及海基会各位的到来表示欢迎。”“自1993年新加坡‘汪辜会谈’以来，我和辜先生已经五年没有见面了。这次辜先生能来上海，我十分高兴。辜先生率贵会各位来祖国大陆参观访问，是两会共同努力的结果。辜先生和各位先生来访，可以促进两会的相互了解，推动两会的交流和沟通。我也愿就此机会，与辜先生及各位就双方共同关心或各自关心的问题广泛交换意见。”

汪道涵与辜振甫这两位均已80多岁高龄的老先生各自按照事先准备好的稿子作了发言，气氛略显沉重。但10月15日下午的第二次见面气氛则轻松随意而温馨。两位老先生一边悠然地品茗，一边亲切地交谈。外人并不知道他们究竟说了些什么。

但是在茶叙结束后，唐树备和许惠祐宣布，两会已经达成四点共识：两会决定进行包括政治、经济等各方面的对话，由两会负责人具体协商作出安排；进一步加强两会间的交流，包括两会负责人等多层次的互访；涉及两岸同胞生命财产安全的事件，两会将加强个案协助，相互委托；辜振甫邀请汪道涵会长访问台湾。

这样，这次会晤不仅开启了两岸政治对话，双方还达成了以上包括两岸继续进行政治对话及汪道涵会长应邀访问台湾的“四项共识”。

汪道涵对此表示感谢，愿意在适当的时候到台湾访问，加深了解。

这次会晤间的一个小插曲，却耐人寻味，温馨感人。同是京剧爱好

者的汪道涵与辜振甫这次见面自然也少不了共享其乐、增进友谊。辜振甫即兴唱起一段《洪羊洞》京剧。《洪羊洞》说的是为国守疆的故事，第一句便是“为国家哪何曾有半日闲空……”。演唱完后，汪道涵走上前去向辜振甫握手道贺，一句唱词点破二人心意，真可谓：心心相印，意味深长。

16日中午，海基会参访团一行离开上海，乘飞机飞往北京，下榻于北京钓鱼台宾馆。辜振甫刚到北京，便在于香格里拉饭店的新闻中心举行了中外记者会。辜振甫先生讲述了他的上海之行。他说：“我很高兴，沉寂了那么久的两岸关系，重新有了互动和新的开始。”很多记者关心他在北京的行程，尤其是和江泽民先生的会面，并问他的北京之行应该称为“政治之旅”还是“文化之旅”？辜先生答道：“我认为应当称作‘融冰之旅’。”他颇有寓意地说：“冬天快到了，熬过了冰霜之苦，春天就不远了。”

当晚，国台办主任陈云林在人民大会堂设宴招待海基会参访团一行。在宴会前的茶叙上，他们无拘无束地话家常。辜振甫得知陈云林是东北人，便说：“我在年轻的时候去过满洲里，那个地方人很少。”

18日上午，国务院副总理钱其琛会见海基会董事长辜振甫一行。钱其琛握着辜振甫的手说：“50多年没回来了，不容易。”“你们此行对改善两岸关系是有意义的。双方直接见面不仅可以消除误解，还可以增进了了解，有利于化解分歧，至少可以拉近距离。”钱其琛与辜振甫早已在亚太经济合作组织部长级会议及首脑会议中多次见面，这次见面自然高兴。他夸赞辜振甫先生身体状况好。

下午，江泽民总书记会见辜振甫夫妇，交流在亲切、自由的气氛中进行。江泽民对辜振甫说：“今天很高兴在这里与你见面。现在是北京最美好的金秋季节，你来得正巧，前一个星期这里还是阴天，现在则是天气晴朗。”

辜振甫先生也笑着应道：“的确是非常之爽朗。”

江泽民和辜振甫就涉及两岸关系的重大问题发表各自的看法。江泽民对辜振甫为发展两岸关系做出的努力表示肯定，对此次辜振甫先生与汪道涵会长达成的四项共识表示赞赏。江泽民希望辜先生继续为两岸关系发展做出新的贡献。

在北京期间，海协会还特意为辜振甫夫妇安排了一场名家荟萃的京剧晚会。81岁高龄、深谙京剧的辜振甫即兴清唱起一段浑厚、激越的《洪羊洞》和《借东风》等京剧选段来，赢得满场掌声，也把专门为他举办的京剧晚会推向了高潮。

著名京剧表演艺术家袁世海评价说：“这段二黄原板唱得非常好，很有余派韵味。”

然而，可惜的是，汪道涵与辜振甫的第二次会晤所促成的新局面，不久再次遭到李登辉的破坏。李登辉抛出“两国论”，拆毁了两会商谈的基础；陈水扁上台后，拒不承认一个中国的原则，拒不承认两岸两会达成的“九二共识”，两岸关系持续陷入紧张僵局，两会未能再续协商，汪辜无法再度会晤。

## 深切怀念

对于两岸关系的严峻形势，辜振甫在生命的晚期深表忧心，常思采取积极作为推动两会续写协商与对话

新页。2005年1月3日，辜振甫在台北病逝，享年89岁。对此，汪道涵在媒体面前表示：“我对他的逝世表示很哀悼，沉痛的哀悼。”称辜振甫“努力于形成一个中国，这一点我们是认可的。”“辜老先生一个中国的观念，是应该肯定的。他主张一个中国，承认九二共识，这我们也是同意的。”可见，辜振甫“一个中国”的观念给汪道涵留下了深刻的印象。在给辜振甫夫人辜严倬云女士的唁电里，汪道涵表达了对辜振甫的中肯评价：“振甫先生致力于两岸关系凡一十四年，夙慕屈平词赋，常怀国家统一，私志公义，每与道涵相契。汪辜会谈，两度执手；九二共识，一生然诺。而今风飒木萧，青史零落，沪上之晤，竟成永诀。天若有情，亦有憾焉。两岸之道，唯和与合，势之所趋，事之必至。期我同胞，终能秉持九二共识与汪辜会谈之谛，续写协商与对话新页。庶几可告慰先生也。”2月初，汪道涵还委托个人代表前往辜振甫的灵堂吊唁，并向辜严倬云女士转交亲笔信。全文如下：“倬云女士：惠函奉悉，深感盛情。唯道涵耄年，杖履不便，未克亲赴为憾。今特托亚夫、亚飞二君执礼代行，以申我悃。老友永逝，精神长存。云海遥念，思绪无限。仍望珍摄，不尽一一。专覆，顺颂。时绥。汪道涵敬启。”

这份沉痛不仅是对老友的哀悼，更是对历史的感慨。

汪道涵最大的成就之一就是致力于两岸事务而创造业绩。直到他病重住院时，他仍在为两岸关系殚精竭虑：2005年4月和5月，汪道涵在上海带病先后会见了到访大陆的中国国民党主席连战与亲民党主席宋楚瑜；9月1日，汪道涵抱病在上海会见了辜振甫的夫人辜严倬云女士。

2005年12月24日，汪道涵因病医治无效在上海逝世，享年90岁。汪道涵辞世消息传出，两岸各界人士纷纷扼腕。此前一天，正是汪老当年的会谈伙伴和好友辜振甫先生逝世的农历周年忌日。时间上的巧合更让人在悲伤中有了许多感慨。辜汪二老相继离世，二老的情谊和风范也永远走入历史。汪道涵与辜振甫1993年在新加坡的第一次握手，开启了两岸的对话时代，也让汪道涵成为台湾民众耳熟能详的大陆政治人物。1999年李登辉制造“两国论”风波，打乱了所有的预期，也让汪道涵访问台湾的计划无法实现，成为他人生中最大的遗憾。

后来，辜振甫先生夫人辜严倬云和女儿辜怀群分别撰写了《追念汪道涵先生》和《为巨人画像》两篇文章。辜严倬云写道：“未碰面时，我脑海里所想象的汪道涵先生，可能是一位声色俱厉、举止严肃、能言善道之士，见面时却是意想不到的温文尔雅、满腹经纶，慈眉善目的长者，并同好京剧，与辜振甫正好成一对，真是上天安排。这一会谈，促成两老成为隔岸好友，两人对两岸问题都尽了自己的心力，两人都努力希望两边和平相处，使两岸老百姓过着安和乐利的生活……”

汪道涵和辜振甫共同经历了两岸关系的起伏互动，他们两人的名字，几乎成了两会商谈的同义词。“汪辜会谈”以后，尽管两岸政治关系不时僵持对立，但“汪辜会谈”及其成果对推动两岸事务性商谈、加速两岸经贸合作和各项交流、促进祖国和平统一，产生了深远影响。○

题图 1998年10月14日，“汪辜会谈”在上海和平饭店和平厅举行

责任编辑 冷波